

【娜说河洛】

## “古人出门咋装钱”之怀揣四海 一不留神就伤了心

□记者 张丽娜

风流男人与烟花女子调情，常将钱随手塞在女子袒露的胸衣里。此举虽轻浮，但也间接证明，怀里是可以揣东西的。

我与洛阳汉服爱好者胡蝶探讨往怀里揣东西的可能性。她说，从汉服问世起，古人八成就会往怀里揣东西了。

汉服起源于黄帝时期，乃汉族传统服饰：交领，左右两片衣襟交叠掩护于胸前，腰带一勒，胸前就形成一个相对宽松的空间。小巧的玩意儿可以藏在袖兜里，大一点儿的都揣在怀里。

我外婆在世时，整日穿着斜襟布袄，襟里有布兜。外婆把钱包在手绢儿里，藏进布兜，用时小心翼翼地掏出。

与洛阳颇有渊源的老子先生说过，圣人“被褐怀玉”，穿的虽然不好，但怀里有好东西。我外婆只是普通农妇，所以她怀里揣钱；而那些有地位、有学问的人，怀里常揣着块玉石，闲时把玩。

当官的怀里揣印把子。有个成语叫“佩紫怀黄”，说的是古代当大官的，腰佩紫色印绶，怀揣黄金官印。

权贵名流的名刺(古代名片)、推荐信等，也可以揣怀里，关键时刻走后门呈给贵人，谋个一官半职。

少年白居易初入京城，去拜访名人顾况，怀里揣的是诗稿。顾况拿他的名字开玩笑，说京城的物价很高，不容易混啊，“居大不易”；待读到“野火烧不尽，春风吹又生”时，意识到白居易是个天才，

忙改口说“居亦何难”，随便住吧！

有人出门，会将绳子、火石、吃食什么的揣在怀里。在“二十四孝”故事里有一个陆绩，是三国时期的人物。他6岁时，随父亲去袁术家做客。袁术请他吃橘子。他吃完了又往怀里揣了几个。袁术不高兴，觉得这小子品行不好。陆绩解释：“俺娘最爱吃橘子，俺想拿几个给她吃。”于是陆绩被称为大孝子。

后世的鲁迅不以为然，暗里讽刺：要当孝子也不难，只要有阔人请我吃饭，我再藏起几个橘子，孝子就坐稳了。

孝是孝，胡蝶却认为，往怀里揣东西动作不雅、有失风范，贵族一般不干这事儿。

然而贵族情急时也就顾不得文雅了。

传说，朱元璋造反初期，被对手监禁，没得吃喝。他老婆偷偷给他送炊饼，怕被人发现，只得揣在怀里。炊饼刚出炉，太烫，她又不肯掏出来，疼得直掉泪。

唐太宗曾在办公时间玩儿鸟，被大臣魏征撞见。皇帝心虚，赶紧把鸟揣进怀里。魏征佯装不知，死赖着不走，不停地向唐太宗汇报工作，搞得那只鸟生生被闷死在太宗怀里。

最珍视的、最在乎的，人往往将其放在最贴心的地方。而贴心的东西，一不留神就会伤心。

现代人很少往怀里揣东西，不容易伤心，却也少了那贴心的安全感。

河洛古迹览胜

## 洛阳斜塔 千年不倒

【河图洛影】



在宜阳县三乡镇北1公里处，有一座古朴、雄伟的古塔——五花寺塔，塔为八角密檐式结构，塔身9层，残高37.2米。有人说此塔为唐塔，也有人认为此塔为宋代砖塔。虽历经千年风雨，塔身向东北方向倾斜，但仍屹立不倒。此塔比意大利的比萨斜塔还要早，堪称“洛阳的比萨斜塔”，被称为“丝路西行第一塔”。

刘天超 摄

■投稿邮箱:wbheluo19@163.com  
■电话:0379-65233687

【诗画河洛】

洛阳历史重大事件之

## 周平王东迁

□侯震/图 徐晓帆/文



周平王东迁(油画)

周平王，名宜臼，为东周第一代天子。在说周平王之前，很有必要先说说周幽王。

周幽王是西周最后一位君主，宜臼的父亲。他昏庸无能，专宠褒姒。褒姒貌美如花，但总爱板着脸玩深沉。为博美人一笑，幽王使尽浑身解数。镐京城外有烽火台，幽王与诸侯约定，点燃烽火必是犬戎来袭，诸侯定要来救驾。

一天，幽王平白无故令将士在烽火台上放烟。诸侯见狼烟升腾，忙不迭地起兵驰援，到镐京城下又不

见敌兵，心中大惑，乱作一团。幽王和褒姒正在城墙上观风景，褒姒见诸侯兵车东奔西跑，像没头苍蝇似的，甚是好玩，便张开樱桃小口笑了。幽王见褒姒笑了，也很开心。这就是历史上著名的“烽火戏诸侯”。诸侯得知事情的原委后，十分气愤。

公元前771年，申后的父亲申侯联络犬戎进攻幽王。幽王急令烽火台放烟，诸侯有了上一次的教训，都不发兵。幽王逃至骊山，终被追杀，褒姒被犬戎掳走，镐京官室被洗劫一空。

幽王死后，平王登基。此时，镐京破败不堪，犬戎虽退兵，但随时会卷土重来。好在周王朝的祖先在东方另建一都城洛邑，君臣经商议，决定东迁。

公元前770年，在郑、秦、晋等诸侯的护卫下，周王室全部搬到洛邑，以此为都，历经25代天子，514年，史称东周。这就是历史上著名的“平王东迁”。

平王居洛邑，其周王城在今王城公园一带。据史书记载，王城颇具规模，四面各有3座城门，共计12座门。每座城门均置3条道，道宽均为30步，中为车道，男女分行左右，城内有经、纬路各9条。王宫建在中央大道上，共有5门。王宫之左建祖堂宗庙，之右建社稷神坛，前置朝会诸侯群臣的殿庭，后辟商贸集市。城南三十里有明堂，用以祭文王、祀天帝。这种“前朝后市，左祖右社，中枢严立，左右对称”的形制，就是中国都城最早的建筑模式。

东周时期，洛邑人才济济如群星闪耀。太子晋看破红尘，得道升仙；苁弘“以方术事周王”；鬼谷子隐居云梦山，高徒有张仪、孙臆、庞涓、苏秦等；伯乐相马于伯乐洼(今孟津县朝阳镇)；苏秦身佩六国相印；白圭，“天下言治生者祖”……最著名的当数老子。

老子幼年到洛邑求学，后任东周守藏室之史。他创立了道教学派，在上清宫修炼，在函谷关留下流芳百世的《道德经》5000言，传说他成仙后为“太上老君”。